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На сучасному етапі розвитку суспільства запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій та ефективна ліквідація їх наслідків є одним із основних 

пріоритетів у діяльності Кабінету Міністрів України, центральних і місцевих органів 

виконавчої влади та основоположною складовою державної політики у сфері 

цивільного захисту. У той же час, аналіз результатів діяльності органів державного 

управління у сфері цивільного захисту показав, що існують певні недоліки в 

організації реагування на надзвичайні ситуації, прийнятті обґрунтованих рішень щодо 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт [1]. 

Постановка проблеми. На даний час існує проблема, яка полягає у тому, що з 

однієї сторони обсяги та складність завдань під час реагування органів управління та 

сил цивільного захисту зростають, а з іншої – внаслідок недостатньої достовірності та 

своєчасності інформації про обстановку в зоні надзвичайної ситуації об’єктивність її 

оцінки з метою прийняття обґрунтованого рішення знижується. 

Матеріали статті тісно пов’язані з попередніми науковими дослідженнями. 

Науковцями досліджено проблеми ефективності функціонування системи цивільного 

захисту за рахунок підвищення повноти, адекватності, достовірності, корисності 

інформації про надзвичайну ситуацію, запропоновано шляхи удосконалення 

інформаційного забезпечення дій органів управління та сил цивільного захисту під 

час виконання ними завдань [2-9]. 

Крім того, у Кодексі цивільного захисту України питання щодо створення 

системи інформаційного забезпечення у складі єдиної державної системи цивільного 

захисту не окреслено. Лише у статті 31 „Інформування у сфері цивільного захисту” 

зазначено, що органи управління цивільного захисту зобов’язані надавати населенню 

через засоби масової інформації оперативну та достовірну інформацію про 

надзвичайну ситуацію. 

Також у Постанові  Кабінету Міністрів України від 9 січня 2014 р. № 11, яким 

затверджено Положення про єдину державну систему цивільного захисту, у п.38 
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зазначено: „органи управління цивільного захисту здійснюють збір, підготовку, 

зберігання, оброблення, аналіз, передачу інформації з питань цивільного захисту та 

зобов’язані надавати населенню через засоби масової інформації оперативну та 

достовірну інформацію про загрозу виникнення та/або виникнення надзвичайних 

ситуацій з визначенням меж їх поширення і наслідків, а також про способи та методи 

захисту від них”. 

Таким чином, вирішення проблеми своєчасного прийняття органами 

державного управління обґрунтованого рішення на застосування сил і засобів 

цивільного захисту у надзвичайних ситуаціях за рахунок створення системи 

інформаційного забезпечення раніше розглядалося поодиноко і розрізнено. 

Постановка завдання. Ґрунтуючись на результатах попередніх наукових 

дослідженнях та практичної діяльності органів управління та сил цивільного захисту, 

дослідити напрями удосконалення єдиної державної системи цивільного захисту за 

рахунок створення її складової – системи інформаційного забезпечення. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до вимог керівних документів одним 

із завдань управління є безперервний збір та вивчення даних про обстановку в районі 

надзвичайної ситуації з метою своєчасного прийняття рішень та доведення завдань до 

підлеглих. Основою управління є рішення керівника робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації, який несе повну відповідальність за управління 

підпорядкованими силами та успішне виконання ними завдань.  

Досвід ліквідації наслідків у надзвичайних ситуаціях свідчить, що під час 

виконання завдань силами і засобами цивільного захисту обстановка постійно 

змінювалася, тому у відповідності до функцій, що покладені на органи управління, 

вони постійно відслідковували зміни в обстановці з метою своєчасного на них 

реагування.  

Інформація є одним із основних ресурсів, без яких неможливе здійснення 

управлінської діяльності, адже на основі інформації базуються такі заходи з 

організації управління як оцінка обстановки, прийняття рішення, планування дій, 

організація взаємодії, постановка завдань, здійснення контролю.  

Тому органами управління заздалегідь розробляються алгоритми дій посадових 

осіб у надзвичайних ситуаціях певного характеру, що дозволяє скоротити час на 

організацію робіт з ліквідації їх наслідків.  

Досвід практичної діяльності органів управління дозволив відпрацювати 

найбільш доцільну послідовність їх робіт. Розглянемо це питання детальніше. 

У разі відсутності надзвичайної ситуації здійснюється:  

моніторинг обстановки та виявлення умов можливого виникнення 

надзвичайної ситуації; 

збір, аналіз інформації, підготовка аналітичних матеріалів; 

створення системи управління, угруповання сил цивільного захисту, їх 

підготовка та оснащення; 

завчасне планування заходів щодо реагування на надзвичайні ситуації; 

створення резервів із забезпечення дій органів управління та сил цивільного 

захисту; 

підготовка керівного складу та населення діям у надзвичайних ситуаціях; 

проведення заходів щодо запобігання надзвичайним ситуаціям. 

При виникненні надзвичайної ситуації проводиться:  

своєчасне отримання інформації про виникнення надзвичайної ситуації, збір 

даних про обстановку, її аналіз і оцінка;  
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моніторинг обстановки з метою виявлення можливих змін; 

підготовка висновків з оцінки обстановки та розроблення пропозицій для 

прийняття рішення; 

доведення завдань до виконавців та контроль за їх виконанням; 

організація взаємодії, управління та всебічного забезпечення; 

управління діями сил цивільного захисту під час виконання ними завдань. 

Після ліквідації надзвичайної ситуації проводиться:  

аналіз дій органів управління та сил цивільного захисту; 

розробка заходів щодо удосконалення дій органів управління та сил цивільного 

захисту у надзвичайних ситуаціях; 

уточнення планів реагування на надзвичайні ситуації та планів проведення 

штабних тренувань, командно-штабних навчань, інших заходів підготовки органів 

управління та сил цивільного захисту. 

Процес управління здійснюється за добовими циклами та включає відповідні 

заходи, що пов’язані між собою.  

Схему дій органу управління у надзвичайній ситуації, що пропонується, 

наведено на рис. 1. 

Розглянемо більш детально процес надходження інформації під час збору 

даних про обстановку у зоні надзвичайної ситуації.  

Дані про обстановку надходять до органів управління у формі відомостей, як 

правило у терміновому та формалізованому вигляді.  

Основними джерелами одержання найбільш повних і узагальнених даних про 

обстановку є підпорядковані формування і органи управління.  

Значна частина інформації може надходити від органів управління вищого рівня 

та їх засобів спостереження і контролю, а також від взаємодіючих органів управління. 

Схему надходження інформації про надзвичайну ситуацію до штабу та 

керівника робіт наведено на рис. 2. 

Досліджено, що під час прийняття управлінських рішень здійснюється 

отримання і переробка великих обсягів різноманітної інформації. Функціонування 

системи управління передбачає виключення можливих помилок під час обробки 

інформації та її узагальнення. Це стосується збирання, накопичення та узагальнення 

первинної інформації, її розподілу між ланками управління та персоналом, надання 

керівництву інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень, 

забезпечення прямих та зворотних зв’язків між суб’єктом та об’єктом управління.  

Погоджуємося із висновками, наведеними у попередніх наукових 

дослідженнях, а саме: на прийняття обґрунтованого управлінського рішення суттєво 

впливає повнота, достовірність, адекватність і корисність інформації. Відсутність 

хоча б одного із вищезазначених показників негативно впливає на якість 

управлінського рішення, адже хибна інформація може призвести до прийняття 

необґрунтованого рішення. У цьому випадку доцільно отримувати інформацію з 

декількох джерел, а також проводити її підтвердження протягом певного відрізку 

часу. Недостатній обсяг інформації,  або її відсутність про обстановку, що склалася, 

призводить до погіршення якості управлінського рішення, тобто до зниження його 

адекватності ситуації.  
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Рисунок 1 − Схема дій органу управління у надзвичайній ситуації  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 − Схема надходження інформації про надзвичайну ситуацію  
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Наявність додаткової інформації дає можливість підвищити якість рішення, але 

не слід забувати, що перенасиченість інформацією збільшує час на її обробку, а отже, 

і на підготовку рішення та призводить до несвоєчасності його прийняття. Тому, 

керівництву слід надавати лише факти, необхідні для прийняття рішення [2-5].  

 

Висновки 

Отже, на ефективність функціонування єдиної системи державного управління 

у надзвичайних ситуаціях суттєво впливає стан її інформаційного забезпечення. Тому, 

пропонується створення системи інформаційного забезпечення як складової єдиної 

державної системи цивільного захисту, яка являє собою сукупність заходів і дій, що 

організуються, проводяться та спрямовуються органами державного управління на 

пошук інформації про обстановку у зоні надзвичайної ситуації, її узагальнення, обробку 

та доведення у необхідному вигляді до керівництва з метою прийняття обґрунтованого 

рішення на застосування сил і засобів цивільного захисту.  

Для покращення системи інформаційного забезпечення державного управління 

у надзвичайних ситуаціях пропонуються такі заходи, а саме: 

забезпечити  органи управління кваліфікованими аналітиками, які спроможні 

до пошуку, отримання, аналізу і узагальнення великих обсягів різнопланової 

інформації, її розподілу між ланками управління та персоналом, надання керівництву 

узагальненої достовірної інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень; 

підвищити достовірність інформації про надзвичайну ситуацію за рахунок її 

отримання із декількох джерел та підтвердження її змісту протягом певного відрізку 

часу;  

оснастити органи державного управління новітніми засобами зв’язку та передачі 

даних. 

Завдяки зазначеним заходам можна очікувати підвищення ефективності 

функціонування системи державного управління у надзвичайних ситуаціях за 

рахунок створення та удосконалення системи інформаційного забезпечення.  

Подальшим напрямом наукових досліджень із вищерозглянутої 

проблематики вбачається дослідження шляхів удосконалення інформаційного 

забезпечення за рахунок використання програмних продуктів, що дозволяють 

скоротити час на узагальнення інформації, порівняти альтернативні варіанти рішень 

та обрати найбільш оптимальний. 
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